

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año I.—Núm. 125

Director: D. JOSÉ ESTRAÑA

Miércoles 4 de Septiembre de 1895

EL CANTÁBRICO

Para precios de suscripción, anuncios, comunicados, etcétera, véase la cuarta plana

PUNTOS DONDE ESTÁ DE VENTA EL CANTÁBRICO

Estanco calle de Burgos (tienda que llaman la Primera de la Alameda); estanco de la Plaza Pombal, ídem de Daoiz y Velarde; ídem de Puerto Chico; ídem de la Dársena; ídem de Hernán Cortés; ídem de Naos (Abad); ídem de Telégrafos; ídem de los Mercados (Plaza Nueva); ídem del Muelle (contiguo al café Ancora); kiosko de Manuel María Ramón (Beceño); tienda de Puerto Chico la Zanguina; ídem de Cuatro Caminos la Carmencita.

J. SANTIUSTE BUEGA

Especialista en las enfermedades de la garganta, nariz y oídos

Consulta de estas enfermedades y de Cirugía en general, de 11 a 1 y de 6 a 7.

Velasco, 17, 3.ª izquierda

DR. GONZÁLEZ TÁLAGO

DE LAS CLÍNICAS DE BERLÍN Y PARÍS. Especialista en las enfermedades de las vías urinarias y de la piel.

Consulta los jueves de 10 a 12 de la mañana en la calle de Hernán Cortés, 9, 1.ª izquierda.

QUESOS DE REINOSA

EXIGIR LA MARCA C. N. BOFFARD

La cámara polar

Días pasados dimos la noticia de los ensayos que se estaban practicando acerca del tratamiento de la fiebre amarilla por medio de una cámara frigorífica, en la que se introduce al enfermo para obtener su curación. Aquel es completamente nuevo en nuestra patria, a pesar de ser procedimiento genuinamente español y ensayado en nuestras provincias cubanas. De su modo de funcionar, fundamentos científicos y cuanto a él pueda referirse nos ha informado el ilustrado médico cubano doctor Montes Díaz, que accidentalmente y por razones de salud se encuentra en nuestra capital.

De todos son conocidos los estragos que en el litoral del golfo mejicano y costas de América meridional hasta Montevideo, causa la fiebre conocida con los nombres de fiebre amarilla y vómito negro en determinadas épocas del año.

La mortandad es grande en proporción al número de invadidos: en general no es bien conocida la verdadera causa de la enfermedad, pues mientras unos suponen que es un envenenamiento de la sangre por un micro-organismo, otros creen que es una fiebre de naturaleza biliosa. Por regla general los métodos curativos son muchos, lo que indica la poca verdadera eficacia de todos, y en cuanto a los medios preventivos, mientras unos recomiendan la higiene más rigurosa, otros, como el doctor Carmona en Méjico y el doctor Vicente Freire en Brasil, han practicado inoculaciones ó vacuna para obtener la inmunidad.

En medio de todos los ensayos llevados a la práctica en Cuba, deseos los médicos que allí luchan contra el enemigo tan terrible de dar con el secreto de combatirle con poder y ventaja, se observó y observa como hecho constante que mientras la temperatura se eleva la epidemia se presenta y produce verdaderos estragos en la población no aclimatada, mientras que, cuando empieza a descender declina y desaparece el azote de aquellos climas.

Plenamente comprobada tal observación, sirvió para deducir lógicamente que el calor como el frío eran elementos ó factores muy importantes en la aparición y desarrollo de la fiebre amarilla, y como á igual-gar-cia, médico militar con residencia en Santiago de Cuba, honra por su ciencia de Galicia, donde ha nacido, ideó someter á los enfermos al tratamiento por el frío.

De aquí la cámara frigorífica ó cámara polar, como la titula expresado doctor.

No era descaminada su idea y la práctica corroboró lo que el raciocinio había sentido. Había además las observaciones consignadas en la historia contemporánea y la clínica diaria de los médicos antillanos, de las que resulta que tan temido huésped pocas veces se había alejado de los mares tropicales y esas pocas había sido para refugiarse en climas tan parecidos á los que aquellos forman como los de Lisboa, Cádiz, Barcelona y otros del litoral Sur y Levante de la Península, así como que allí, en Cuba, cuando los pueblos están situados á 400 ó 500 metros sobre el nivel del mar, ó en el interior, donde la altitud, las grandes masas arbóreas y otras causas templan los rigores del calor, la enfermedad es apenas conocida.

Tales son los fundamentos científicos y experimentales del nuevo tratamiento contra la fiebre amarilla ideado por el doctor García, cuyos detalles expøndremos en nuestro número de mañana por no dar hoy demasiada extensión á estas líneas.

Los amigos que desearan más detalles de esta obra, pueden dirigirse al doctor García, en la calle de la Alameda, número 10, ó al Sr. Velasco, en la calle de Daoiz y Velarde, número 17, 3.ª izquierda.



CANTARES

Las lágrimas que se lloran poco tiempo hacen sufrir. ¡Las malas son esas lágrimas que no llegan á salir!

Las tardes que alegre de tu casa salgo, pasa la alegría veloz, como pasa la luz del relámpago. Si salgo con pena, dura hasta que vuelvo. ¡y después se junta con otros dolores que estaban durmiendo!

Llamó eterno á su querer y hablaba con propiedad. Todo lo que pasa pronto parece una eternidad!

Amores sonados son zarzuela chica; música que pronto se hace callejera, pronto se hace antigua. Amores secretos son música buena; tarda en aprenderse, y cuando se aprende parece más nueva.

RICARDO J. CATARINEU.

EXCITACIÓN PATRIÓTICA

Leemos en el «Correo Español» de México una excitación que le dirige don Enrique Abad, para coadyuvar á los gastos de la guerra en Cuba, condensando su pensamiento en esta pregunta: ¿por qué—dice—no se nombran en el Casino Español comisiones de casas fuertes de comercio, españolas, para recorrer el resto de todas las que existan en la República y que cada dueño de éstas contribuya mensualmente hasta que termine la guerra con una cantidad de frijol, arroz, garbanzo, harina y otros artículos y se tenga un depósito al efecto por casas caracterizadas como las de Muñizurri, R. Sainz, T. García, P. Peláez, Bermejillo y otras muchas que con gusto harían este sacrificio en bien de los soldados que hoy les toca pelear por nuestra España?

El periódico mencionado hace notar que nuestros soldados en Cuba no necesitan de recursos, puesto que el Gobierno atiende á cubrir ampliamente todas las necesidades de la campaña, teniendo fuera del presupuesto destinado á mantener el ejército permanente 120 millones de duros para subvenir á las contingencias de la guerra.

Además, añade «El Correo Español», lo que pudiera allegar el proyecto del señor Abad sería un grano de arena entre las fuertes cantidades de dinero que se envían á Cuba, por lo que estima que el proyecto es sólo aplicable á las familias de las víctimas que pueda haber en aquella Antilla.

CALENDARIO HISTÓRICO DE ESPAÑA

4 de septiembre de 1706

Los aliados de Carlos de Austria se apoderan del Castillo de Santa Bárbara, en Alicante.

Mientras que las tropas franco-españolas, mandadas por el gran duque de Berwick, que defendían los derechos de Felipe de Anjou contra las pretensiones de don Carlos, archiduque de Austria, derrotaban á las de éste,

en varios encuentros sostenidos en los campos de las dos Castillas, los aliados á la casa de Austria, es decir, los ingleses, holandeses y alemanes no daban paz á la mano para ver de apoderarse de algunas plazas que los españoles tenían en gran estima; prueba de ello fue el ataque y la toma de Cartagena, plaza fuerte, una de las mejor guarnecidas del Mediterráneo que, gracias á la pericia militar del gran Mahomí, pudo volver, después de muchos esfuerzos, á poder de las tropas de Felipe V.

Pero desalentados los aliados con esto, pensaron tomar la revancha y apoderarse de Alicante, plaza bien guarnecida también y que tenía la ventaja de poseer una rada ó puerto capaz de abrigar en él á cualquier escuadra, por grande que fuese.

Inmediatamente se puso en práctica su deseo, y después de muchos esfuerzos entraron en Alicante, cometiendo allí toda clase de excesos y atropellos en venganza á las muchas derrotas que anteriormente habían sufrido; pero por más esfuerzos que hicieron, de la ciudad si se apoderaron, enseñoreándose en ella, pero del castillo les fue imposible hacerse dueños, porque su gobernador Mahomí, el mismo que antes había reconquistado á Cartagena, le defendió con tanto brío y tesón que los obligó por entonces á cesar en su demanda; mas como quería que á los sitiados les fueran faltando poco á poco los víveres y las municiones y se vieran en el duro trance de morir por hambre ó rendirse, decidieron capitular, como así se verificó el sábado 4 de septiembre de 1706, á los veintisiete días de haber tomado la plaza inglesa, holandeses y sicilianos, los cuales tuvieron desde aquel momento un refugio seguro, donde pasaron el invierno.

ELOY E. OYARVIDE.

Suscripción

de la prensa á favor de las familias de los reservistas

DESDE LAREDO

	Pts.	Cts.
Suma anterior.	5.737	61
Don Luis Torres Quevedo.	25	

Total. 5.762 61

(Continúa abierta la suscripción en las redacciones de todos los periódicos locales.)

EL BOULEVARD

Hemos quedado con los señores Alcalde y presidente de la comisión de Policía, *in mente*, por supuesto, porque la humildad de mi posición no me permite relaciones personales con esos señores, en que ha existido un poco de negligencia en el asunto de las farolas tratado ayer, dando motivo á la exhibición de ruinas por bombillas; pero como hay buena voluntad, se repondrán pronto, para el verano que viene, á más tardar, si se hubieran para entonces construido las farolas que fueron ensayadas hace bastante tiempo, caso que alguna hubiere merecido el visto bueno de la comisión de Policía.

Tendremos, pues, bombillas nuevas; desaparecerán los faroles de forma y época Sabatini que gallardean en las columnas, y evitaremos que los forasteros crean que los destrozos exhibidos este año son restos de la explosión del «Machichaco».

Y puestos á hacer, pida la reforma llevarse más allá, y de las tres espigas de las farolas suprimir las dos laterales, que estarán en breve completamente cubiertas por el follaje de los árboles, como ya lo están algunas, y sustituir la boquilla de la central por un foco poderoso que alumbré aún más que los tres mecheros que tiene cada farola.

El alumbrado es, sin duda alguna, el mejor adorno de un paseo; y estimándolo así, sometemos á la consideración del excelentísimo Ayuntamiento si convendría la sustitución de los brazos que están enclavados en los edificios del Muelle por otros más monumentales y cambiar los faroles, poniendo en toda la fila de casas que están en el paseo otros de mayor adorno, como los de la calle San Francisco, por ejemplo.

A propósito de alumbrado, hace ya mucho tiempo que el Ayuntamiento acordó colocar una fila de faroles á lo largo del muelle de reciente construcción hasta el rompeolas, como está instalado en Maliaño, y el acuerdo corre la misma suerte que el urgente de las bombillas.

El invierno con sus obscurísimas noches se aproxima y el alumbrado en aquel sitio se hace indispensable para evitar que se repitan desgracias como las que han ocurrido, de caerse un hombre al agua y perecer sin que se le pudiera prestar auxilio de ninguna especie.

Seguramente estas indicaciones no parecerán descabelladas al Ayuntamiento y esperamos que la Alcaldía no las eche en olvido por tratarse de cosa sabida y cuya conveniencia se ocurre á cualquiera.

Si lo propuesto y recordado se lleva á efecto, contando con el carácter de la zona en que están enclavados los muelles, para adoptar las resoluciones convenientes, el boulevard y el muelle á él paralelo quedarán alumbrados cual deben estarlo, con lo que se habrá realizado una de las más indispensables mejoras que aquella zona requiere.

Con ellas y alguna otra que también me permitiré el indicar, no quedará á medias la obra del Boulevard, como hoy lo está.

UN VECINO.

A su Ilustrísima: á su Excelencia

Venerable Prelado; señor Gobernador:

Perdonen sus atareadas atenciones que las distraiga de su diaria labor, para llevarlas siquiera por breve rato, á un asunto en que por igual se hallan interesadas la evangélica autoridad del purpurado que la seglar jurisdicción del poder civil.

Creo exigencia de cristiano y deber de ciudadano exponer á sus ilustrados criterios que ni la Iglesia ni la higiene salen tan bien libradas como por su gran alteza se merecen, en lo que á inhumaciones y cementerios atañe en sus respectivas y comunes jurisdicciones.

Ocasiones he tenido este verano, cumpliendo una obra de caridad y un triste deber social, de ver la lenidad de los párrocos y el descuido de los alcaldes para con los preceptos de la Iglesia y las exigencias del Estado, que por igual se falta á los cánones que á las leyes en lugar que es á la vez *camposanto* católico que *neerópolis* civil.

A vuestra Ilustrísima que vela por la paz de los muertos y vuestra Excelencia que cuidar debe de la salud de los vivos, ruegos fijen su atención con intención y firmeza para corregir lo que humildemente les expone su feligrés y subordinado

LUIS DE HOYOS SAINZ.

Por los reservistas

DESDE LAREDO

Por correo

Laredo 3 de septiembre de 1895.

Señor don José Estraña.

Mi estimado compañero: Continuamos nuestra *tourne*, siendo objeto de los mayores agasajos.

A las extraordinarias consideraciones que con nosotros ha guardado el simpático don Santiago Ontañón concediéndonos pasaje gratis, en el «Ugarte» primero y en el «Progreso» después, ordenando que estos barcos, de los mejores de esta costa, se desviarán de su rumbo para dejarnos en Castro, siguieron las delicadas atenciones con que el patrón del «Ugarte», señor Zárraga, y el capitán del «Progreso», señor Olivares, nos distinguieron en nuestros viajes de Santander á Castro y de Castro á Laredo.

Ahora se encargan aquí de proseguir obsequiándonos y apoyando nuestras gestiones con la mayor eficacia.

Ayer nos acompañaron al muelle varios señores del Ayuntamiento con objeto de despedir al señor Batiz, que con nuestro compañero en la prensa señor Fernández, director del *Fray Verás*, y nuestro amigo particular señor Ricarte, nos habían acompañado desde Castro en el yacht «Aurrerá».

Esta mañana nos reunimos en el Ayuntamiento para salir á pedir por las calles, decidiendo empezar á hacerlo por los hoteles de la Alameda. Salimos con la banda de música y acompañados de los señores don Andrés Zubillaga, primer teniente de Alcalde; los concejales don Juan A. Sabanza, don Cipriano Díaz y don Emiliano Basoa y nuestros amigos particulares don Lucas Marsella y don Alejandro Gándara recorrimos los hoteles de la Alameda, que es el más hermoso paseo de esta villa.

Sólo encontramos en su casa, á don Ramón Carasa, quien nos recibió con cordial afecto entregándonos cincuenta pesetas.

Visitadas las casas de la Alameda despedimos á los músicos de la banda, compuesta casi en su totalidad de niños, y nos dividimos en tres comisiones para recorrer el resto de la población, visitando la mayor parte de las viviendas de once de la mañana á una de la tarde, y dejando para después de comer, la continuación de nuestra obra.

Comimos opíparamente en la magnífica fonda de don Ramón Cacho, donde estamos instalados para bien de nuestros estómagos y descanso de nuestros asendereados cuerpos, harto fatigados por tantas idas y venidas y tantos y tan repetidos obsequios, que apenas tenemos tiempo para dormir cuatro horas, y fuimos después á tomar café en «El Saloncillo», establecimiento de la propiedad de don Alejandro Fernández y en el cual se sirve buen café como el que tomamos en la redacción, al cual se parece, no sólo en su excelente calidad sino también en el precio, pi es la simpática esposa del señor Fernández se niega en absoluto á cobrar nada de lo que allí consumimos.

La recaudación de la tarde comenzó en el café de «El Saloncillo», y continuó en el café de la Plaza, donde los concejales que nos acompañaban se separaron de nosotros para asistir á la sesión de Ayuntamiento, en la cual se acordó socorrer con 50 céntimos diarios á las familias de los reservistas, contribuir con 250 pesetas á la suscripción de la prensa y sufragar los gastos que ocasione nuestra estancia en esta villa.

Excuso decir que al tener conocimiento de

estos acuerdos dimos gracias al digno Alcalde de don Primitivo Fuentesilla, en nombre de la prensa, rogándole las haga extensivas al Ayuntamiento.

Acompañados de los señores don Lucas Marsella, don Juan Rugama y don Andrés San Emeterio, visitamos algunas casas durante la tarde y á las seis decidimos suspender la tarea hasta mañana, encargándome yo de visitar, acompañado de dos concejales, las casas que aún no se ha visitado. También verá hoy á los señores Eguilior y conde de Limpias para invitarles á que contribuyan á la suscripción.

Castrovido y Nieto salen mañana, á las nueve de la misma, para Santoña, desde donde regresarán á esa.

La suscripción asciende á 845'25 pesetas, habiendo contribuido á ella unos cien donantes.

Entre las personas que más se han distinguido cooperando á nuestra obra podemos citar á los señores don Lucas Marsella, don Cipriano Díaz, don Emiliano Basoa, don Alejandro Gándara, don Andrés Zubillaga y don Juan A. Sabanza, los cuales nos han acompañado á todas partes poniendo el mayor interés en el resultado de nuestras gestiones.

También merece citarse á la señora viuda de Valle, dueña de la confitería «La Palma», quien, además de contribuir á la suscripción con un donativo, ha rifado una colineta destinando al mismo objeto los productos de la rifa.

Varios amigos particulares nos obsequiaron anoche con una comida en la Alameda, teniendo por mesa «el santo suelo» y «por techo el firmamento».

Lo que se nos había anunciado como modesta merienda, resultó succulento banquete en que saboreamos excelentes platos admirablemente sazoados por una cocinera á quien aquí se conoce por Dominga la Vascongada.

Á la comida asistieron los señores Oejo, Ruiz, Gilabert, Gándara (don Andrés y don Alejandro), Marsal, Barrio, Ibarra y otros, de todos los cuales hemos recibido pruebas inequívocas de afecto que nos obligan á eterno agradecimiento.

Esta mañana á las nueve salieron para Santoña, en un vapor de la Zarzeta, los *imbéciles* navegantes, mis compañeros Castrovido y Nieto, los *más refractarios* al mareo, según ellos dicen y los hechos demuestran, pues han hecho la penosa navegación de Laredo á Santoña, sin marearse y hasta teniéndose en pie algunos ratos. A despedirlos fue conmigo al espigón del muelle el digno Alcalde, don Primitivo Fuentesilla.

De acuerdo con el Alcalde y por no demorar mi regreso á esa, dejé encomendado á los activos concejales de Laredo y al incansable don Lucas Marsella terminar la recaudación en aquella villa, dedicando la mañana á visitar á don Manuel Eguilior y al conde de Limpias.

En un carruaje que puso á mi disposición el Ayuntamiento me trasladé á Limpias con el médico don Domingo Celada y mi inseparable don Lucas Marsella.

Encontramos al señor Eguilior en una calle que conduce á la casa que provisionalmente ocupa dicho hombre público mientras se termina la reparación de la de sus padres, en la cual se han hecho importantes reformas, aunque procurando conservar su aspecto exterior.

En la calle dimos el asalto al exministro de Hacienda, con tan satisfactorio resultado que nos produjo 200 pesetas, amén del gusto de conversar un rato con aquel distinguido hombre público, cuyo ameno trato y franco carácter se capta desde luego las simpatías de cuantos á él se acercan.

Después de visitar al señor Eguilior fuimos á casa del conde de Limpias, á quien no tuvimos el gusto de ver por hallarse ausente.

También hablamos con el Alcalde de Limpias, quien se encargó de suplicar á las personas pudientes vecindades en aquel término que contribuyan al mejor éxito de la suscripción iniciada por la prensa.

Los vecinos de Limpias obsequian mañana al señor Eguilior con una comida en el campo.

Rendido por el cansancio, termino esta carta haciendo pública la gratitud que todos debemos al Ayuntamiento de Laredo—del cual, como del de Castro, pienso ocuparme extensamente—por el apoyo que nos ha prestado y por las distinciones de que constantemente nos hace objeto.

F. G. N.

EN TORRELAVEGA

Según carta de nuestro compañero en la prensa don J. Francisco López Sánchez, director de *El Impulsor*, la comisión organizadora de los festejos acordados para arbitrar recursos en beneficio de las familias de los reservistas montañeses la forman los señores don Domingo Miguel, primer teniente Alcalde; don Francisco López Sánchez, director de *El Impulsor*; don Victoriano del Campo, director de *El Fomento*; don Florencio Ceruti; don Alfredo Alcalde; don Benito Macho; don Guillermo Cómez Ceballos; don Julián Ríos; don Joaquín Ruiz de Villa; don Arturo García del Río; don Ramón Miguel; don Manuel González; don Manuel Fernández Cáraves; don Hermilio Alcalde; don Manuel Rodrigo; don Ernesto García; don Vicente Arques; don Eladio Hoyos, don Pedro Soro;

don Mariano Pedrero; don Antonio Fernández; don Manuel Rodríguez; don Arcadio Barillas; don Andrés Ceballos; don Joaquín Cacho, y don Bernardo Obregón.

Constituida esta Junta en el salón del Circo de Recreo, se dividió en subcomisiones para distribuir los trabajos, destinándose una a la organización de la tómbola, que se verificará en el teatro los días y noches del viernes y sábado próximos.

Otra a la de una velada teatral, que tendrá lugar en la noche del domingo (regularmente tomará parte la señorita Pilar Bárcena y otros artistas, además del orfeón local).

Para el caso en que no dieran estos medios los resultados satisfactorios que se esperan, está nombrada otra para organizar un baile, con bandeja, en el Circo de Recreo.

La banda de música de la localidad ha ofrecido graciosamente su concurso.

POR TELEGRAMA

Santofía 3-21.

Los representantes de «La Voz» y «Atalaya» salimos de Laredo a las nueve en un vaporcito «Zaragoza», idéntico a los «Corconeras». El representante de EL CARTABRICO, Núñez, quedóse para visitar a Eguilior.

En el muelle de Laredo despidiéronnos el Alcalde don Primitivo Fuentes, el concejal don Emiliano Basoa y el opulento capitalista don Lucas Marsella y otros.

En Santofía esperábanos don Fernando Bravo, don Gorgonio Uriarte, don Enrique Steva, concejal, y don Arturo Gómez, también concejal.

Antes de ir a la fonda fuimos a visitar y saludar a las autoridades. Visitamos al Alcalde, al Gobernador militar, general don José Valenzuela, quien nos recibió afectuosamente y nos cedió para postular la música de Andalucía. También visitamos al digno coronel de ese regimiento don Eduardo Martín y saludamos al diputado provincial don Manuel Arredondo, al señor Vergara y a otras muchas personas.

Visitamos la redacción de «El Avisador», cuyos redactores se nos ofrecieron.

Al llegar vimos que la población casi en masa dirigió al entierro de doña Josefa Cernuda, esposa del comandante de artillería señor Mateos, y asistimos, en prueba de respeto al ejército.

A las dos salimos con un coche, la música del regimiento y concejales a pedir por las calles.

Con nosotros está Gándara. Esperamos buen resultado.

CASTROVIDO—NIETO.

Santofía—3-6 t.

Verificada la postulación en la forma anunciada, de la Casa consistorial salió la comisión en coche y acompañada de un teniente alcalde, dos concejales y un redactor del periódico local «El Avisador», precedidos de estandarte y seguidos de la banda de Andalucía.

Visitamos a la Excm. marquesa de Manzanedo, quien nos entregó cien pesetas, saludando a la comitiva desde el balcón principal de la casa-palacio.

Después recorrimos la calle de Alfonso, deteniéndonos en las sociedades La Peña y El Liceo, y a causa del temporal de aguas nos vimos obligados a suspender la cuestión, que continuará mañana.

A pesar del poco tiempo, la recaudación asciende a 359 pesetas, lo que equivale a un resultado brillante.

NIETO—STVA—CASTROVIDO.

Castro 3-7 t.

Ha dado excelente resultado la tómbola para allegar socorros para las familias de los reservistas.

El producto líquido obtenido asciende a 343 pesetas.

La función de teatro organizada con el propio objeto tuvo lugar anoche con gran éxito, pues la entrada fue un lleno completo. Ocupaban las localidades elegantes señoritas y las familias principales de la población.

El teatro presentaba hermoso aspecto. Leyéronse poesías, que fueron muy aplaudidas, y para la rifa de abanicos con autógrafos de los chicos de la prensa se expendieron todas las papeletas por lindas señoritas.

El producto de la función y de la rifa asciende a 340 pesetas.

Créese que el Ayuntamiento donará también cantidades para las familias de los reservistas.

Hoy hemos sido invitados por las autoridades de los pueblos cercanos. El dueño del Hotel del Comercio, don Miguel García, nos obsequió con un banquete al que asistió la prensa local.

Río—CUETO.

AUDIENCIA

En juicio oral y público se vio ayer ante la Sección primera la causa instruida en el juzgado de Santofía contra Jesús Delgado San Cifrián, vecino de Solares, el cual guiaba en la mañana del 26 de marzo, un coche

por la carretera que atraviesa el pueblo de Solórzano y en ocasión de pasar frente a la escuela en cuyas inmediaciones se hallaban jugando algunos niños, a través de un lado á otro el de 12 años Manuel Aja Solana huyendo de otro que le perseguía y fue atropellado á consecuencia de que el conductor no pudo detener los caballos tan pronto como fuera preciso, en virtud de que iban escapados por lo mucho que el cochero los arreaba, sufriendo dicho niño lesiones que tardaron en curarse 26 días.

El Ministerio fiscal, que provisionalmente calificaba el hecho de un delito de imprudencia temeraria y pedía contra el acusado Delgado la multa de 130 pesetas, presentó, en vista del resultado de las pruebas del juicio, escrito definitivo, retirando la acusación por haberse demostrado que el carruaje lo conducía aquel al paso regular y con toda clase de precauciones, por lo que el ser atropellado el niño Manuel fue debido á haberse lanzado éste con toda celeridad á la carretera que trató de atravesar por delante del carruaje, y en su virtud el hecho no es punible, procediendo la absolución del sumariado.

La defensa había formulado la misma pretensión por el mismo fundamento.

La causa seguida en el Juzgado de Laredo contra Calixto Raba Rastosa, y que estaba señalada para verse en juicio oral el día 18 del actual, ha sido suspendida por padecer el procesado de eaeagnación mental.

Con fecha 2 del corriente se ha incorporado al ilustre colegio de abogados de esta capital, el licenciado don José Sainz Trapaga Saráchaga.

NOTICIAS

A los suscritores de fuera de la capital

Para regularizar los trabajos de administración, de este periódico, ruega á los señores suscritores de fuera de la capital que adeuden el trimestre vencido, se sirvan remitir su importe.

A los mismos señores y á los suscritores todos de fuera de la capital les rogamos, á aquellos fines, tengan presente que se halla establecido en las condiciones de la publicación el pago adelantado.

Pueden realizar el pago en la forma que tengan por conveniente, evitando el que tengamos que recargar lo que nos cobran por comisión si giramos á su cargo.

Algunos amigos de Laredo nos preguntan detalles de los festejos y felicitaciones con que los de don Ramón Benito Fontecilla le obsequiarán el día de su santo, por no haberlos presenciado.

Nosotros no podemos complacer á nuestros amigos por la razón de no haber estado el día de San Ramón en Laredo y no tener conocimiento personal de los hechos, que nos han sido comunicados por persona formal desosa de complacer al señor Fontecilla como nosotros de ampliar nuestra información y llenar los demás fines de un periódico.

Un folleto interesante

Hemos tenido el gusto de leer un opúsculo acerca de «La rabia en el perro», que con un objeto primordialmente profiláctico con relación al hombre, acaba de publicar y editar lujosamente en Madrid el conocido veterinario de esta ciudad don Melquiades Sollet.

El señor Sollet, que dedica su trabajo al notable higienista don Modesto Martínez Pacheco, describe admirablemente la enfermedad en sus diferentes formas y aspectos, predominando en su exposición la sencillez y sabor clínico que exige este género de estudios.

Enumera después, razonándolos, todos los medios que debieran emplearse para evitar la propagación y transmisión al hombre de la terrible enfermedad, no siendo necesario, por consiguiente, encarecer la importancia que reviste esta parte preceptiva de la obra, en cuanto afecta á la buena administración higiénica de los pueblos.

No se olvida tampoco el autor de deshacer el gran cúmulo de ridículas preocupaciones y conceptos erróneos que acerca de la rabia preocupan todavía á gran número de ignorantes y alucinados, y dedica también algunas páginas al tratamiento moderno de la inoculación atenuada de Pasteur, haciendo resaltar la importancia profiláctica de este procedimiento, corroborada por medio de experiencias hechas últimamente.

Felicitemos calurosamente al modesto y laborioso convencido, señor Sollet, por su notable trabajo, que revela los conocimientos científicos que átsora y realiza más aún el buen crédito de que goza en esta capital.

Casino del Sardinero

Con gusto presenciámos la velada científico-recreativa que dió anoche en el Casino del Sardinero el barón Carleodopol, donde cosechó nutridos aplausos, pues nosotros que lo presenciámos tuvimos ocasión de ver que en nada se diferencía con lo que practicó en esta capital Onofroff, ó que, si cabe, rayó á mayor altura.

Al exponer su programa el barón Carleodopol recordámos que, entre otras cosas, decía: «Probado está por la ciencia médica que el cuerpo transmite sus enfermedades nerviosas, que irradia y que transmite calor: ha de quedarse, pues, esta resultante de un trabajo tan excesivo y nervioso, tal dinamismo cerebral reducido al pequeño espacio que ocupa el cerebro; No! Sino que desbordándose produce los fenómenos psíquicos que constituyen en la patología hipnótica experimental.

Y si es cierto que este dinamismo se difunde por el organismo, ¿cómo se efectúa? Mi fraseología, burda de suyo—decía el joven fascinador—no encuentra modismos con qué expresarla; sólo fundándose en hipótesis podría dar una idea refleja.

Supongámos que la cabeza es una pila; el sueño un reparador de sus componentes; un revelador las células cerebrales y un excitador la atención fuertemente concentrada ó sea el sueño hipnótico; y el trasmisor? se me preguntará. Desde el cerebro hasta la periferia

no hay quien ignore la complicada y tendida red de hilos nerviosos que ponen en comunicación nuestro organismo.

Atirantarlos, provocar las contracciones musculares y todos los múltiples fenómenos de hipnosis es no más que cuestión de encontrar personas nerviosas ó histéricas; y así continuó y así nos presentó seis sujetos de esta capital, en los que realizó curiosos fenómenos: á uno le entregaba, después de influenciado, una bujía haciéndole creer que era un rico caramelo de los Alpes, y que saboreaba con fruición; á otro le atravesó el brazo con una larga aguja, sin que á pesar de interesar varios capilares diera muestras de sufrir lo más mínimo; á éste le hacía experimentar la impresión de un calor asfixiante, hasta el punto de que se despojara de la ropa é inmediatamente le sugería la idea de vivir en el Polo Norte, y á aquél le producía la rigidez cadavérica (catalepsia total) y colocándole la cabeza en el respaldo de una silla y los talones en otra, haciéndole resistir el peso de su cuerpo cual si fuera un duro lingote de hierro.

En uno de los caballeros que presenciaban el espectáculo aprovechó sus condiciones físicas para presentar la dilatación pupilar y pases de Mesmer.

Después realizó fenómenos de adivinación tan sorprendentes como nuevos; los espectadores le ordenaron que tocara el piano y quitara el sombrero á tal ó cual caballero, y si bien é inició al presentarse al público que en el momento de suggestionarse la fraseología huía de sus labios, no faltó quien le ordenara hablar. Y en efecto, de su garganta se escaparon sonidos guturales que ponían de relieve había concebido la idea sugerida, momento en el que, el caballero que le ordenaba, exclamó: ¡basta! ¡eso es lo que yo decía!

Admirable es, en efecto, cuanto practica este joven, y hoy que su programa tiene dos números nuevos «El voyage fin de siecles» y un bouquet de flores que entregará á la señorita que sea designada por el público, no dudamos se verá muy concurrido el Casino del Sardinero.

Mañana tendrá lugar en el mismo Casino un gran concierto extraordinario por el notable concertista de piano señor Imaz, en el que tomarán parte los distinguidos artistas tenor señor Vagué y barítono señor Ferretti.

Ayer tarde llamaba la atención de cuantas personas transitaban por el muelle de Maliaño dos enormes piezas de hierro extraídas por los operarios que trabajan en la extracción de los restos del vapor «Cabo Machichaco».

El día 1.º de septiembre tomó posesión de su cargo el Delegado de Hacienda de esta provincia don Ramón Orellano y Moya, nombrado para desempeñarle por real decreto de 26 de julio último.

Damos la enhorabuena al señor Orellano y agradecemos el atento B. L. M. que con motivo de la toma de posesión nos dirige.

El agente del cuerpo de vigilancia Silverio López ha detenido á un marinero, desembarcado del vapor «Reocin», por hurto de dos cuchillos de mesa en un establecimiento de la calle de Somorrostro.

El detenido fue encerrado en la prevención y puesto á disposición del Juzgado.

Anteayer entraron en Castro-Urdiales el vapor «Jaf» con carbón, procedente de Bilbao, y el «Cotolino» con carga general, también de Bilbao; y se despacharon el patache «Ramona» con carga general, para Gijón, y el vapor «Cotolino» con carga general, para Santofía.

Se ha licenciado en este Gobierno civil un título de licenciado en Farmacia, expedido por la Universidad de Santiago de Galicia, á favor de don Francisco Seberón Hoyos.

El Ayuntamiento de Molledo ha declarado prófugos á los mozos Castor González Cueto y Baltasar Irastorza Caballero.

Café América

Anoche hubo un lleno completo en este establecimiento, siendo estrepitosamente aplaudidos todos los artistas que trabajan en el mismo, pues además de ser todos ellos de reconocido mérito, hicieron cuanto les fue posible por complacer al numeroso público. Esta noche tercer concierto de guitarra por el célebre artista «Eaco el de Lucena».

Ayer, el excelentísimo señor don Vicente Rodríguez Ibáñez, Gobernador militar de la plaza, en representación del ministerio de la Guerra, dió posesión á una comisión del Ayuntamiento de los terrenos del Estado del antiguo convento de San Francisco, cedidos, como recordáran nuestros lectores, al Ayuntamiento de Santander por real disposición.

La comisión se componía de los concejales don Isidoro del Campo y don Antonio Mazarrosa, actuando de secretario, por no poder hacerlo él de la corporación, el particular de la Alcaldía don José María Quintanilla.

Ayer se verificó repeso de pan en Campogiro; decomisándose 48 piezas de pan de 1.000 gramos, con falta de 30 gramos en cada pieza; otros 8 panes de 1.000 gramos con falta de 20 idem en cada uno; 10 de 2.000 gramos, con 30 idem de falta en cada uno; otros 8 de 500 gramos, con falta de 30 idem en unos y 40 en otros, y además 36 de 1.000 gramos, 4 de 2.000 y 14 de 500, con falta de 100 idem en cada uno.

Este pan, que se depositó en el Principal, fue distribuido en la siguiente forma:

De los 131 panes que se decomisaron, se entregaron 10 á las Siervas de María, 26 á las Hermanitas de los pobres, 10 á las Hermanas Oblatas, 10 á las Adoratrices, 10 al Asilo de San José, 10 al PP. Salesianos, 12 á los pobres de Cajo, 8 á los Amigos de los pobres y 6 á las Conferencias de señores de Santa Lucía.

Además se entregaron los restantes panes á guardias y serenos inutilizados y enfermos.

Leemos en el Diario de Gerona: «El Ayuntamiento de Figueras acordó, en

sesión del día 28, conceder un socorro diario de una peseta, con cargo al capítulo de imprevisos, á cada una de las familias de los reservistas que lo hayan obtenido del Estado, por mientras éstos premanezcan en las filas, llamados en virtud de lo dispuesto por real decreto de 27 de julio último.»

La sociedad protectora de los Estados Unidos ha exagerado su misión, hasta el extremo de oponerse á las corridas de toros aunque no se ejecute ni la suerte de banderillas, porque se sofocarían los animales obligados á correr.

El periódico norteamericano de donde tomamos la noticia añade por su cuenta, que como los de la protectora se encontrasen frente á un Miura, se convencerían de que los animalitos no son tan delicados de pulmones como se les supone.

Dice un periódico de Madrid:

«En contestación á la solicitud que el Alcalde de Vigo hizo al señor ministro de Fomento pidiendo iguales rebajas en las tarifas del ferrocarril del Norte que las otorgadas á Bilbao y Santander, ha dirigido al señor Bosch el siguiente telegrama á la autoridad municipal de Vigo:

Tarifa temporal convenida para Santander no es general. Sólo comprende, como usted habrá visto, algunos artículos que apenas afectan al comercio de Galicia. Esto, no obstante, atento á las reclamaciones é intereses de esa región, gestiono iguales rebajas para Coruña y Vigo.»

De Las Circunstancias de Reus:

«Ascienden á 120 los voluntarios inscriptos en los banderines de enganche de esta región que se hallan preparados para marchar á Cuba en el vapor correo que saldrá el 5 de septiembre próximo.»

Café Cantabro

Esta noche á las nueve dará la última función en este acreditado café el ventrílocuo Aragrev, que tantos aplausos ha cosechado todas las noches que se ha presentado al público.

Esta noche ejecutará su difícil y curioso trabajo, de diez en diez minutos.

VACUNACION

Directamente de la ternera, de tres á cinco de la tarde.

PALACIO DEL SEÑOR POMBO PLAZA DE LA LIBERTAD

RICARDO CAMPO

DENTISTA PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.

Miguel Gil

Médico especialista en las enfermedades de pecho, y de las de la matriz y de los niños. Consulta, de 2 á 4, Becado, 11, 3.º

Boletín del día

Mareas

Pleamares: 3'52 mañana y 4'7 tarde. Bajamareas: 10'7 mañana y 10'22 noche.

Movimiento de buques

Entradas

Vapor Palentino, de 1.387 toneladas, capitán Guzmán, de Liverpool con carga de tránsito.

Idem Alicia, de 1.337 toneladas, capitán Aldamiz, de Liverpool con carga de tránsito.

Idem inglés Lord Roseberry, de 736 toneladas, capitán Boyd, de Troon en lastre.

Idem alemán Tritón, de 510 toneladas, capitán Baner, de Amberes con 2.117 bultos material á la Compañía del ferrocarril del Norte; una caja ferretería á don C. Pascual; 13 idem idem á don C. Cagiga; 400 hojas hierro á los señores Hijos de Corcho; 8 bultos maquinaria á los señores Sheldon Gertzen; 27 bultos ferretería á los señores Ubierna y Fernández; una caja idem á don R. M. Rodrigo.

Patache Joven Peregrín, de 40 toneladas, capitán Pérez, de Santofía con 27.900 traviestas á don Pedro Peña.

Despachados

Vapor español Luchana, de 221 toneladas, capitán Zalvidea, para Gijón con 57 barriles carneza; 76 pipas vacías y 200 toneladas tabaco.

Situación de los buques en el puerto Calderón, vapores españoles María Gertrudis, Ugarte número 1 y Progreso: este último sale hoy.

Dehesa longitudinal, vapor español San Miguel.

Albareda longitudinal, vapores españoles Marianela y Sixto Cámara.

Tercero longitudinal, vapor inglés Edén. Cuarto muelle, vapor español Palentino.

Quinto longitudinal, vapor alemán Tritón: sale hoy á la baja mar para Bilbao.

Sexto muelle, vapor inglés Lord Ailza. Séptimo longitudinal, vapor español Piles. Bahía, vapor inglés Lord Rosebery y el español Marqués de Mudela.

Astillero, vapores español Gallo y el inglés Fermond.

San Salvador, vapor inglés Rennie. Se espera el vapor inglés Honder y los españoles Cartuja y Melitón González.

Registro civil

Nacimientos legítimos, 6. Defunciones: Julián Molino, de cinco años; Vicente Iglesias Díez, de trece meses; Daniel Lavín, de 6 años; Feliciano Pérez Cos, de 26 días; María Milagros Muñoz y López, de seis días; Felisa Menéndez García, de siete meses.

Mataáero

Romano, de ayer: 19 reses mayores y 18 menores, con peso de 4.365 kilos. 6 cerdos, con 642. 3 carneros, con 48. 7 cabritos.

Observaciones atmosféricas

tomadas á la sombra en el día de ayer por el óptico señor Arce, Blanco, 10. Altura barométrica.—A las 8 de la mañana, 760.—A las 12 de la id., 761.—A las 6 de la tarde, 762. Termómetro.—A las 8 de la mañana, 21.º.—A las 12 de la idem, 23.º.—A las 6 de la tarde, 22.º. Máximo del termómetro, 24.º. Mínimum, 17.º. Tendencia del barómetro, á subir.



Durante los tres días en que he estado aquí en el lecho del dolor sumido por mor de un plato de indigesto moje que ocasionó disturbios intestinos teniendo que apelar forzosamente al estado de sitio para evitar la introducción de víveres en favor de los discolos y conseguir restablecer el orden dentro de mi individuo, durante esos tres días, han pasado varios sucesos dignos de referirlos yo, por su importancia en mi habitual pacotillesco estilo. Es uno de ellos que la tía Canuta que, como es bien sabido, permanecía en Liérganes, tomando las aguas... y los vinos se convenció de que el señor Alonso, del balneario médico dignísimo, y amigó mío desde mucho antes de que hubiera raudales salutaríficos, no se fijaba en sus insinuaciones, sonrisitas y guiños, porque, según me han dicho otros bañistas, no pasó para nadie inadvertido que le hacían tñín á la Canuta las patillas inglesas de mi amigo, se vino á Santander hace dos días y fue y se presentó en mi domicilio cuando se hallaba el médico Santuste, como bizarro y general científico reconociendo la Manigua interna donde estaba el cólico enemigo. —(On José de mi arma y de mi vía y de mi corazón y de mis disclos! —exclamó la gitana que á mis brazos se arrojó con tal ímpetu que tiró un instrumento que Santuste en la mano tenía, haciendo añicos además una hermosa palangana que contenía yo no sé qué líquido destinado á batir en sus trincheras á los rebeldes contra los principios de mi constitución. Al mismo tiempo la vela que alumbraba mi recinto se cayó y se apagó. También al gato le pisó no sé quién y dio un bufido y yo achuchado por la tía Canuta que me llenó de besos los carrillos, ni podía gritar, ni defenderme ni sabía qué hacer. Por fin, un misto encendió no sé quién; volvió la vela luz á prestar con su modesto brillo; la tía Canuta me soltó; Santuste tenía el cutis lívido, hasta que yo le dije:—Esta señora que acaba de causar tanto estropicio, es la señá Canuta, de quien creo que hablará usted oído. —¡Hombre! ¡La tía Canuta! ¡Toma, toma! ¡No me ha dado mal susto con sus brios; mas por bien empleado lo doy todo por el gusto de haberla conocido! —Mucha gracia. De mooy y de manera que esté er serño facurativo... —Para servir á usted. —¿De qué, compare, me va osté á mí á servi? ¿De Lasarivo? —De médico. —Pues qué; tngeno yo cara de que me duela el higado, ó er bazo, ó un pulmón, señó Santicetzo? —Santuste, dirá usted, que es mi apellido. —¿Güeno; lo mismo dá. —Pues, no señora, yo la aseguro á usted que no es lo mismo. —Y don José, ¿qué tiene? ¿Sabane? —Nada, si se va á ver; un coquillo. Con permiso de usted, señá Canuta, voy á seguir examinando el sitio de la dolencia. —Pare osté la jaca, señó facurativo, que soy una señora aquí y en Caíz y en cuanto osé deztape, me retiro. —Pues bueno, tía Canuta, yo la dije: una tarjeta mandaré ahora mismo á Nicanora para que prepare para mañana el gran-banquete opíparo, aunque no vaya yo. —Güeno; corriente; yo le mandaré á osté los datos fijos de lo que ocurra pa que osté relate too con su propio estilo. —Pues adiós, tía Canuta, hasta la vista. —Adiós, don Joséyo, y cuidao con cegé ma arrechúchoz que está osté ya pa vé poco novyozi!

de alcurnia elevadísima... Es un pintor de fama... Es un notable artista... Es inventor de algo de importancia científica...

CAFE RESTAURANT OCCIDENTE Comedores amplios e independientes. Cubiertos desde dos pesetas. Servicio a la carta. Especialidad en vinos de Liébana, Rioja y Valdepeñas.

RESTAURANT EL CANTABRICO DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ calle de Hernán-Cortés (Plaza Nueva) Palacio del Sr. García Macho TELÉFONO NÚM. 200

RESTAURANT PASTELERÍA DE SANTANDER MARTILLO 2, (PALACIO DE POMBO) Teléfono número 95

COTIZACION DE VALORES DEL ESTADO Y LOCALES. Operaciones efectuadas ayer 3 de septiembre. Se cerraron algunas, aun cuando de poca importancia.

EL TELEGRAFO (DE NUESTROS CORRESPONSALES) Otro combate glorioso Madrid 3-2'30 t. Acaba de recibirse un telegrama

oficial firmado por el general Martínez Campos, diciendo: Me comunica el general Moreno que las partidas reunidas de Maceo y otros cabecillas, sumando un total de 3.500 hombres, fueron derrotados el día 31 por el coronel Canellas con 850 hombres, en Sao Judío, entre un cafetal y el potrero Pimiento, tomádoles el campamento, con viveres y correspondencia.

El fuego duró ocho horas y el enemigo tuvo 36 muertos y se llevó más de 80 heridos. Nosotros sufrimos la muerte del teniente de escuadras Ruiz, ocho heridos que son los capitanes, de artillería Gomez y de Simancas Hernández y Espinosa, el escuadra Hervé Romeo y los tenientes de Simancas Gallego, Casado, Salas y Conde; contuso el coronel Canellas; once soldados muertos y 39 heridos, y 18 caballos muertos y seis heridos.

El enemigo fue dispersado, dirigiéndose en grupos a Santiago, habiéndose ordenado que salgan fuerzas de Songo para atacarlos y batirlos.

Sorteo.—Buena impresión Madrid 3-3'45 t.

En el sorteo de capitanes de Estado Mayor con destino a Puerto Rico verificado hoy les ha tocado en suerte a los señores don Francisco Hidalgo y don Salvador Sanz.

El telegrama de Cuba del general Martínez Campos ha causado gratísima impresión en todos los círculos.

Noticias desmentidas.—El pueblo de Ferrol Madrid 3-8'20 n.

Es inexacto que hayan ocurrido disgustos con las órdenes religiosas de Filipinas.

Las noticias oficiales dicen que es inexacto que el crucero «Maria Cristina» condujera contrabando.

Los ferrolanos regalan al Alcalde un álbum que en su primera hoja llevará escrito el telegrama del señor Beránger negando que la recomposición del «Maria Teresa» se haga en el arsenal del Ferrol.

El Gobernador de la provincia, que está en Ferrol, ha convocado a los concejales del bienio anterior para que sustituyan a los dimisionarios.

De Marina Madrid 3-9'15 n.

El Gobierno asegura que son inexactos los rumores de que la escuadra vaya a apoyar gestión alguna cerca de los Estados Unidos.

Que el «Pelayo», el «Vizcaya», el «Oquendo» y el «Marqués de la Ensenada» permanecerán en Cádiz dispuestos a marchar a donde sea preciso, y que su objeto hoy es apoyar las gestiones en Marruecos que se refieren al cumplimiento de los tratados de Wad-Ras y de Marrakesh.

El envío de los cruceros «Isabel II» y «Alfonso XII» a Puerto Rico obedece a cubrir deficiencias y facilitar las comunicaciones oficiales con la isla, además de tener barcos cerca de Cuba en previsión de lo que pueda ocurrir.

De Alcoy Madrid 3-9'25 n.

Ha llegado a Madrid el Gobernador de Alicante y ha dicho que la huelga

de tejedores de Alcoy se halla en un periodo estacionario, por continuar en pie el origen de ella, por lo que no le extrañará que vuelva a surgir un nuevo conflicto entre fabricantes y obreros.

En Bayona y Ferrol.—Regocijo Madrid 3-9'35 n.

Continúa la excitación en Bayona, habiéndose apedreado ayer de nuevo la subprefectura.

Los industriales del Ferrol se han dado de baja en el pago de la contribución.

El telegrama de la isla de Cuba ha causado regocijo inmenso.

Más del «Alliance» Madrid 3-9'50 n.

El «Heraldo» publica una carta del excónsul de España en Washington que entendió en el incidente del «Alliance», quien afirma que el patriotismo y altas consideraciones políticas le han aconsejado callar, y añade que el repetido incidente le obligó a presentar la dimisión de su cargo.

Comentarios.—Contra Maceo. Exámenes Madrid 4-2'50 m.—Urgente.

En los círculos políticos ha sido objeto de vivísimos comentarios la carta del señor Muruaga.

El general Azcárraga no ha sabido qué contestar a las preguntas que acerca de este asunto le han dirigido los periodistas.

El general Navarro ha salido de Songo en persecución de la partida de Maceo.

Se ha dispuesto que sean examinados en Cuba los aspirantes a ingresar en el cuerpo eclesiástico castrense.

RODRIGO SAN SEBASTIÁN Condecoraciones.—Almuerzo y visitas San Sebastián—3-1'40 t.

Al general de brigada don José García Navarro se le ha concedido la gran cruz del Mérito Militar pensionada.

También se le ha concedido al general francés Mr. Varaigne la gran cruz de Isabel la Católica y a sus ayudantes cruces de caballeros de Carlos III e Isabel la Católica.

El general almorzó hoy en Palacio, luciendo la nueva condecoración. Al almuerzo asistió también el duque de Tetuán.

Esta mañana subió el enviado del Presidente Mr. Faure al castillo, visitando el cuartel de artillería y después bajó al cuartel de San Telmo.

CORRESPONSAL. EXTRANJERO Sin telegramas Madrid 3-11'30 n.

La línea de Francia funciona con gran retraso, por lo que esta Agencia no ha recibido noticias del exterior.

FABRA. DROGUERÍA Y PAPELES PINTADOS para decorar habitaciones LUIS PEREDA 90a58 WAD-RAS, 1 Y 3.—SANTANDER

TRATADO TEORICO-PRACTICO DE TENERURIA DE LIBROS POR PARTIDA DOBLE aplicable al Comercio en general, casas de Banca, Industria, Agricultura, etc., etc., escrito con arreglo a las prescripciones del Código mercantil vigente D. VÍCTOR G. LÓPEZ CEREZO

BOLSAS Madrid. Día 3. Día 2. 4 por 100 Interior, al contado... 68 60 68 15. Idem id. fin de mes... 00 00 00 00.

Barcelona. 4 por 100 Interior... 68 52 67 92. Idem id. Exterior... 78 60 77 90.

LA GRAN BRETANA Compañía, 22. Cede por 24 duros armario de luna, clase garantizada, y por 5 duros cama de hierro y jergón de muelles.

CONFITERÍA DE VARONA. Casa especial en encargos para felicitación, bodas y bautizos. Especialidad en tartas y ramilletes.

FOTOGRAFIA DE ABILIO MARTÍNEZ. CALLE DEL PUENTE, NUM. 1, DUPLICADO. Tanto en esta capital como en su provincia, se hacen fotografías de todas clases.

LA INDUSTRIAL GRAN FABRICA DE MOSAICOS VENEZIANOS VENANCIO VALDERRAMA. Burgos, 39 y 41, teléfono núm. 165 SANTANDER.

LABORATORIO DE ANÁLISIS QUÍMICA DE EUGENIO DE LA VEGA. Lope de Vega, 15, entresuelo, Santander. LA GRESHAM COMPANIA INGLESA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

Activo en 31 de diciembre de 1894... Pltas. 138.416.475. Fondos de Seguros sobre la vida y de Rentas vitalicias... 131.033.025.

Se arrienda un espacioso local en la planta baja de la casa número 9 de la calle de Hernán Cortés, como sala por el Palacio de Macho.

TALLER DE LAMPISTERIA M. CATALÁN Y C. A. CORREO, 12. PLATEADO, DORADO Y NIQUELADO. ESPECIALIDAD EN APARATOS DE GAS Y LUZ ELECTRICA.

edad madura, entregáronse plenamente a este placer. Pero Dick y Mariquita estaban demasiado ocupados por la secreta dicha que experimentaban en encontrarse juntos para que la pieza les llamase la atención, y Marcos les espiaba desde el fondo del palco con una cólera concentrada.

Una circunstancia singular llamó sin embargo la atención de los dos jóvenes, durante la pantomima que siguió a la pieza. El arlequin se acercó más de una vez a las candilejas, ejecutando en todas ellas un juego de fuerza que le proporcionó los aplausos del patio y de las galerías.

empezaba a poseer todas las graciosas proporciones de la mujer. Era casi tan alta como su aya, quien, después de haber desempeñado sus deberes dando una educación sólida a esta joven huérfana de madre, había sido invitada por el rico banquero a quedarse junto a ella en clase de compañera y de amiga.

camino. Apenas tendréis tiempo de vestiros; Mariquita, miss Atkin, vuestro antiguo condiscípulo Marcos Raymond y yo, vamos juntos al teatro.

—Con el bien entendido que nos acompañaréis, añadió su protector. ¿Puedo informarme de la salud de miss Bernard, caballero?

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with 4 columns: Suscripción, Anuncios, Esqueletos de defunción, Puntos de suscripción. Contains rates for different subscription periods and advertisement types.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM

SERVICIOS PUBLICOS

Correos. Correo general. Salidas: de la Administración a las 12:30 de la tarde, de la estación a la una. Llegada a la Estación a las 2:40 de la tarde, y a la Administración a las 2:55 de la misma.

Servicios de coches. Bilbao.—Sale de la Administración a las 1:20 tarde. Llegada a las 10 de la mañana. De la de don José Horga, a las ocho de la mañana.

Mixto número 94.—Sale de Santander a las 10:30 mañana y llega a Torrelavega a las 11:26. Todos estos trenes admiten viajeros de primera, segunda y tercera clase.

PREPARADOS ESPECIALES DE LA FARMACIA DE M. DIEZ SOLÓRZANO. 40, BLANCA, 40.—SANTANDER. Limonada purgante de citrato de magnesia. 1'50 pesetas frasco.

LÍNEAS DE VAPORES TRASATLÁNTICOS ESPAÑOLES DE PINILLOS, IZQUIERDO Y C. A. DE CÁDIZ. Línea de Puerto Rico, Isla de Cuba y Estados Unidos.

DROGUERÍA GENERAL PEREZ DEL MOLINO Y C. COMPAÑIA, 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS. Completo surtido de drogas para la farmacia y todas las industrias.

DEPÓSITO DE AGUAS MINERALES de Archena, Alceda, Barambio, Carabaña, Carratraca, Hoznayo (Fuentes del Francés), Liérganes, Loeches (La Maravilla y la Margarita), Marmolejo, Mondáriz, Ontaneda, Panticosa, Rubinat, Solares, Sobrón, Alet, La Bourboule, Birmenstorf, Carlsbad (Sprudel), Contrexville, Eaux-Bonnes, Evian, Friedrichsall, Hunyadi, Janos, Orezza, Royat (César), Saint-Talmier, Spa, Vals (Vivaraises, 3, 5 y 7), (Pauline, Saint-Jean, Desiree, Pre-tieuse, Dominique) Vichy (Grande-Grille, Hoptal, Celestius, Hauterive), etc., etc.

SERVICIO A FILIPINAS. Se admitirá carga para Singapore, Manila, Hong-Kong (China), Ilo-Ilo y Cebu, debiendo los señores cargadores avisar con tiempo oportuno a las Agencias respectivas.

FARMACIA DE BEZANILLA. Santa Clara, núm. 8 Santander. Antithenium. Infalible contra la solitaria. La expulsa con cabeza a la hora.

FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑÓN. HERNAN CORTÉS, 2.

MANILA. Se admitirá carga para Singapore, Manila, Hong-Kong (China), Ilo-Ilo y Cebu, debiendo los señores cargadores avisar con tiempo oportuno a las Agencias respectivas.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS. El que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS.

CALLICIDA UNIVERSAL DE DOMÍNGUEZ. El mejor remedio para extirpar de raíz los callos, ojos de gallo y demás durezas de los pies. ÉXITO MARAVILLOSO. DEPÓSITO: DROGUERÍA DE PÉREZ DEL MOLINO Y COMP. A. Precio del frasco, 1'50 pesetas.

Dick, al contrario, aunque casi tan alto como él, no había perdido todavía su aire infantil; su talle era más delgado y no poseía el mismo aplomo. Pero en cambio era mucho más hermoso que Marcos, cuyas facciones, a pesar de su mucha, tal vez hasta demasiada regularidad, no tenían una expresión agradable, sobre todo cuando estaba serio.

indicaba bastante que Dick había conservado hasta el recuerdo de los primeros días. —¿Es esto un reproche? dijo. —No, por mi alma, Marcos, apresuróse a responder Dick; sería afectación aparentar no comprenderos; pero por mi honor, que me injuriáis. Si os vuelvo a ver con menos familiaridad de la que existía en otro tiempo entre nosotros, es porque las circunstancias han cambiado; vos sois un hombre de rango, de fortuna y de un talento incontestable. Yo puedo amar a un amigo, pero no hacerle la corte.

Mariquita llamó hacia él la atención de nuestro héroe, el cual creyó haber visto en otra parte la misma figura. Mientras que trataba de recordar dónde, el arlequin, que tenía la vista fija sobre él, se quitó su negra mascarilla y descubrió las facciones de Sam. Dick no pudo reprimir un involuntario grito de sorpresa. Marcos Raymond, que había observado los ademanes y figura del saltimbaquí, murmuró algunas palabras de excusa y abandonó el palco precipitadamente.